MATEMATIKA MUS 4 (Berlec), 8. r 2. TEDEN: 23.3.-27.3.2020

Pozdravljeni u¢encil

Nekateri pridno in lepo resujete dane naloge ter sproti posiljate reSene naloge.
Upam, da se jim pridruZite tudi tisti, ki prej$nji teden niste poslali niti ene naloge.
Tisti, ki nimate SDZ, reSujete naloge v zvezek!

Ker vas je kar veliko, nalog pa tudi ©, bomo posilianje malce sprostili in sicer tako
kot pi$e v navodilih za delo.

Ostanite zdravi!

NAVODILA ZA DELO:

1. Poslikaj/skeniraj ENO izmed danih nalog za vsak dan posebej, katera tije
bila najtezja, ti je vzela najvec ¢asa ali pa ti je bila najbolj zanimiva ali vée€ in
jo poslji na e-naslov: andreja.berlec@guest.arnes.si pod zadevo »NALOGA«.

Napisi v éem je bila tezava ali zakaj ti je zanimiva.

Lahko pa poslie$ vse 4 hkrati do petka, 27.3.2020 (velja tudi vikend ©!).

2. Seveda pa mi pisi, &e potrebujes dodatna pojasnila ali pomoc.
Tvojo aktivnost bom belezZila v lastno evidenco.

Samostoini delovni zvezek za matematiko (SDZ) 3. del:

1. ura (ponedeljek, 23. 3. 2020) in 2. ura (torek, 24. 3. 2020):

BESEDILNE NALOGE (stran 36 — 42) ,
a) Preberi »Z mojstrom do znanja« in pozorno preberi, kar pise v okvircku (stran
36),
b) dobro preberi razlago reSenih primerov pod naslovom »Mojster resi,
c) reéinaloge v SDZ 3. del, stran 37 — 42/ od naloge 1 do naloge 10



3. ura (sreda, 25. 3. 2020) 4. ura (Getrtek (26. 3. 2020):

NEENACBA IN MNOZICA RESITEV (stran 43 — 49)
a) Napisi naslov v zvezek (stran 43),
b) Preberi uvodni primer ter dobro preberi razlago re$enih primerov pod
naslovom »Mojster resi,
c) vzvezek prepisi poudarke, ki so zapisani v okvirckih,
d) redinaloge v SDZ 3. del, stran 45 -49/ naloge 1, 2, 3,4, 7,8, 9

Re3ene naloge poslikaj/skeniraj in poslji dnevno na e-naslov: andreja.berlec@guest.arnes.si

pod zadevo »reSene naloge«. Tvojo aktivnost bom belezila v lastno evidenco oziroma v e-asistentu
pod zavihkom »domaca naloga«.

Seveda pa mi lahko pise$ tudi, &e potrebuje$ dodatna pojasnila ali pomoé.

Povezave do dodatnih razlag najdete na spletni strani:

1. https://astra.si

2. www.iRokus.si in www.iRokusPlus.si (6.-9. razred)

ZaloZba Rokus Klett je omogocila brezplaéen dostop do e-gradiv:

Gradiva so brezplaéno dostopna na spletnih straneh:
OSNOVNA SOLA

e www.Lilibi.si (1.-3. razred)

 www.Radovednih-pet.si (4.-5. razred)

o www.iRokus.si in www.iRokusPlus.si (6.-9. razred)

* Www.Znamzavec.si (interaktivne osnovnosolske vadnice za SLO, MAT, ANG,
KEM)

Postopek prijave/registracije:

1. Na izbranem portalu kliknite na gumb Prijava.



2. Ce ste ze uporabnik portala, vnesite svoj e-naslov in geslo ter sledite navodilom.
Ce na portal dostopate prvi¢, kliknite na polje Nimam $e uporabniskega
raéuna in vnesite zahtevane podatke. Tako se boste registrirali in ustvarili
uporabniski racun.

3. a. Na portalu iRokus.si gradiva v svojo iZbirko dodate s klikom na gumb Dodaj
brezplacna gradiva.

b. Na portalih Lilibi.si, Radovednih-pet.si in iRokusPlus.si pa vas bodo vsa
gradiva ze ¢akala v vasi iZbirki.

Priporo¢amo uporabo brskainika Mozilla Firefox.



Naloge se lotimo sistematicno:
— izberemo koligino za neznanko,
— izpiSemo podatke,

— sestavimo enacébo po besedily,
— resimo enacbo,

— naredimo preizkus po besedilu,
- zapiSemo odgovor.

Ponovimo: ZapiSemo:
dvakratnik Stevila a 2-a
e e o b .
éetrtina stevila b a alib:4
&tevilo, za 3 manjSe od Stevila ¢ c-3
Stevilo, §tirikrat manjSe od Stevila x %ali X:4
za 5 poveéan $estkratnik Stevila z 6-z+5

Ge od neznanega Stevila odstejes 5, dobis isto, kot &e isto neznano Stevilo 5-krat
povecas. Katero je neznano Stevilo?

x-5=5-X Neznano $tevilo oznagimo z x in sestavimo enadbo po besedilu.

Regevanja enacbe se lotimo tako, da neznane élene zberemo
na levi strani enatbe, znana $tevila pa na desni strani enacbe.

-5.-x=+ ; ; : " - :
X8 2 Zapis na levi strani enacbe skréimo tako, da podobna
enoélenika odstejemo.
Aehe 5 () Levo in desno stran enagbe delimo s koeficientom pri neznanki,

tj. s Stevilom —4.

X = —g = —1% Dobimo resitev enacbe.
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Izracunana reSitev je vrednost neznanega $tevila. Naredimo $e preizkus po besedilu.

Ce od neznanega Stevila, tj. —1 %, odstejemo 5, dobimo —6‘1—1.

Ce neznano tevilo, tj. —17 , 5-krat pove¢amo, dobimo ~11-5=-5:8 = _26 - _g1,

Ker dobimo obakrat isto vrednost, smo nalogo pravilno resili in lahko zapisemo odgovor.

Odgovor: Neznano &tevilo je 17 .

1. ZapiSi enacbe po besedilu.

a) Ce Stevilo pove¢am za 5, dobim -3. Katero tevilo je to?

ReSevanje:

Odg.:
b) Ce nekemu $tevilu priStejemo —11, dobimo -20. Katero $tevilo je to?

ReSevanje:

Odg.:
c) Za koliko je Stevilo 0 vedje od —6?

ReSevanje:
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2. Zapisi enacbe po besedilu.
a) Ce neko Stevilo pomnozimo z -3, dobim 12. Katero &tevilo je to?

ReSevanje:

Odg.:

b) Ce neko $tevilo delimo s 7, dobimo —20. Katero Stevilo je to?

ReSevanje:
E Odg.:
| S e ] P
c) S katerim Stevilom moramo pomnoZiti ~5 da dobimo E?
ReSevanje:
Odg.:

3. Zapisi enacbe po besedilu.
a) Katero $tevilo moramo pristeti $tevilu -3, da dobimo &tevilo 11?

ReSevanje:

Odg.: .
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b) Katero Stevilo od$tejemo od 6, da dobimo 77

ReSevanje:

Odg.:
c) Za koliko moramo povecati Stevilo —15, da dobimo Stevilo 6?

ReSevanje:

Odg.:

¢) Katero Stevilo moramo deliti z -8, da dobimo koli¢nik 40?

Resevanje:
Odg.: s
d) Katero stevilo moramo deliti z % da dobimo koli¢nik —6?
ReSevanje:
Odg.:
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e) Katero Stevilo moramo pomnoziti s % da bo dobljeni produkt —%?

ResSevanje:

Odg.:

4. Jan si je zamislil Stevilo, ga povecal za % in dobil % Katero Stevilo je imel v mislih?
Zapisi enacbo.

ReSevanje:

Odg.:

5. Ce nekemu stevilu dodas -5, od te vsote pa odstejes razliko stevil 3 in 5, dobis 7.
Katero stevilo je to? ZapisSi enacbo.

ReSevanje:

N

Odg.:
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6. Od katerega stevila naj odvzamemo $tevilo —12,3, da dobimo -6,5? Zapisi enacbo.

Resevanje:

Odg.:
7. Vsota dveh Stevil, ki se razlikujeta za 4, je 15. Kateri Stevili sta to?

ReSevanje:

Odg.:

8. Manca zeli spedi orehove rogljicke. Poleg ostalih sestavin potrebuje zanje 120 g
mletih orehov. Mama bo spekla orehovo potico. Za pripravo nadeva potrebuje 0,4 kg
mietih orehov. Manca in njena mama imata doma le ¢etrt kilograma mletih orehov.
Najmanj koliko dekagramov mletih orehov morata dokupiti za pripravo rogljickov in
potice? Zapisi enacbo in jo resi.

Resevanje:

o

es

=Te

¢
je




9. Jan je s star$i odSel v veleblagovnico. Kupili so 5 majic po 12 €, dvoje hla¢ po 35 €,
jopiC za 55 € in 6 parov nogavic. Og':e je na blagajni plac¢al 212 €. Koliko so placali za
par nogavic? Zapisi enacbo in jo resi.

ReSevanje:

Odg.:

10. V treh vréih je skupaj 6 € soka. Iz prvega vréa smo odlili 1 £ soka. Iz drugega vréa
smo odlili 8 d¢ soka. Sedaj je v vseh treh vréih enaka koli¢ina soka. Zapisi enacbo
in jo resi.

- a) Koliko litrov soka je sedaj v vsakem vréu?
b) Koliko soka je bilo pred odlitiem v vsakem vréu?

ResSevanje:

Odg.: a)

b)
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3 dm

4 dm

%ﬁmzm%ﬂW%“ S

Luka ima 3 dm in 4 dm dolgi letvici. Rad bi oblikoval trikotnik, a mu manjka ena letvica.
Ano prosi za pomo¢. Kako dolgo letvico naj prinese Ana?

Pri dolo¢anju dolzine tretje letvice je treba upostevati trikotniSko neenakost. Ta pravi,

da mora biti dolzina katerekoli trikotnikove stranice krajSa od vsote dolzin drugih dveh
stranic. Ce dolZino tretje stranice oznagimo s spremenljivko c, lahko zapi§emo, da mora biti
c>4dm-3dmin hkratic < 4 dm + 3 dm.

Dolzina letvice, ki naj jo prinese Ana, naj meri ve€ kot 1 dm in hkrati manj kot 7 dm.

Neenakost:
2+ 1<5
7-2>4

Neenacba:
2 tx<bh
7-x>4

Neenakost 12,5 - 3 > 6 je pravilna izjava (p).

Neenakost 0,7 + 5 < 2 je nepravilna izjava (n). |

Neenakost:

Preberemo:

X < -2

Stevilo x je manjSe od -2

Stevilo y je manjSe ali enako 5

Stevilo a je veéje od 4

Stevilo b je veéje ali enako 3
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Dana je osnovna mnozica A = {-1, -2, -3, -4, -5}. ReSi neenac¢bo x + 3 < 1
s preglednico in po pravilih o ekvivalentnosti.

Resiti neena¢bo pomeni poiskati vse mozne vrednosti neznanke x tako, da bodo zapisane
neenakosti pravilne. Pri iskanju neznanih vrednosti si lahko pomagamo na vec¢ nadinov.

1. nacin: s pomoéjo preglednice

Za vrednost spremenljivke x vstavimo §tevila iz osnovne mnozice, to so $tevila -1, -2, -3,
-4 in —5. Vsakokrat izraéunamo vrednost leve strani neenaébe.

Zapi$emo tudi vrednost desne strani neenaébe. V zadnji stolpec e zapi§emo, ali je
izjava pravilna ali nepravilna. V nagem primeru je izjava pravilna, ko je vrednost leve strani
neenadbe manjSa od vrednosti desne strani.

Vrednost Vrednost leve Vrednost desne .
. : : S . Pravilnost
spremenljivke strani neenacbe strani neenacbe .
izjave
X X+3 1
-1 -1+3=2 1 n
-2 -2+3=1 1 n
-3 =3.:+3=0 1 o]
-4 -4 + 3 =-1 1 p
-5 -5+3=-2 1 p

Pri vrednostih x = -3, x = -4 in x = -5 je vrednost leve strani neenadbe manj$a od
vrednosti desne strani, kar zapiSemo kot mnozico resitev & = {-3, -4, -5)}.

MnofZica reSitev neenaébe lahko vsebuje nesteto resitev,
lahko eno samo ali pa tudi nobene.

2. nacin: reSevanje po pravilih o ekvivalentnosti

X+ 8 < ZapiSemo neenadbo.

X+3-3<1-3 Levi in desni strani neenadbe odstejemo $tevilo 3. S tem
doseZemo, da je na levi strani neenadbe le neznanka x.

X<1=-=38 Opazimo, da Stevilo +3 z leve strani neenaébe na desni strani
neenacbe zapiSemo kot —3. Dobljeni zapis poenostavimo.

X< -2 Dobimo resitev neenaébe.

Neenacbi ustrezajo $tevila, ki so manj$a od -2, v nagem primeru so to -3, -4 in -5.
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Pri reSevanju neenacb po pravilih o ekvivalentnosti je treba biti pozoren na
mnozenje in deljenje s stevilom —1. :
Npr.: Ce je nasprotno Stevilo manjSe od dane vrednosti, potem je Stevilo vecje
od dane vrednosti.
X< -2/-(-1)>x>2 -a<3/:(-1)>a>-3
-b>-5/-(-1)>b<5 -z>4/-(-1)—>z<-4
Pri reSevanju neenacb se pri mnozenju in deljenju z negativnim Stevilom znak
neenakosti obrne oziroma spremeniiz < v > ali > v <.

Zapisi vsaj tri cela Stevila, ki ustrezajo vsaki od neenacb.

a) x > -3 b) x< -5 c)x<—2% g x5 07

Resi neena¢bo v mnozici N. Resitev zapisi z besedami in z matematicénimi znaki.

a)x =3

b)x<0

c)x< -2
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3. Resi neenacbo v mnozici Z. Resitev zapis$i z besedami in z matematiénimi znaki.

a)x =3

b)x<0

c)x < -2

4. lzpolni preglednico in zapiSi mnozico resitev neenacbe.

a)-83+x<3U={20,286,8) R =

X -3 + x 3 |palin
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b)x+ 4 >-2,a = {0, -2, -4, -6, -8} R =
X X+ 4 -2 | palin
c}2-x+ 123 U={21,0 -1,-2} R =
X 2-x+1 3 |palin
112
§3-x-222-xU={21,0-1,-2) &= L4L)
X 3:x-2 2 X palin
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5. Uporabi pravila o ekvivalentnosti in ugotovi, ali je Stevilo —4 reSitev neenacbe

5§-x—-12-20.

ReSevanje:

Ugotovitev:

6. Resi neenaébo s preoblikovanjem v ekvivalentne neenacbe. Osnovna mnozica A, = Z.

a)x-1<-5

<=

c)2-x+3<-2

Lo}

d) 40 :x = -5

Yo 77~ &%

N,

~Hxe WO [(g}
X7 —%¥

Er’ C}\_ ¢ v % e (j
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b)2-x<-13

&) 2-x<-8
‘/\ 7
Q‘T;Aﬁ.«qwr‘v{a 4
{ x e
{
e)2-x+62-4-x
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Resi neenacbe v mnozici N.

a) 3>x>-4

R =

c) 3<x<3

R =

Resi neenacbe v mnozici Z.

!

a) 3>x>-4

b) -3<x<4

b) -83<x<4

Zapisi vse vrednosti spremeniljivke a, a € Z, da bo izjava pravilna.

a) -1<a<6

gl 3rcat . H

d) 8>-x+5

i Sx=idss 2x 3 5

b) 7<a<-2

¢) x:(-3)>1

e) 4-x<-5

g) 5x+8>6x-2
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